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市民對 2011/12 年政府財政預算期望 

意見調查結果摘要 
 

新年度政府財政預算案將於二月公布，香港中文大學香港亞太研究所特別進行了

一項調查，詢問市民的相關意見。調查於一月二十四至二十六日晚上六時至十時三十

分進行，共成功訪問了 812 位 18 歲或以上的市民，成功回應率為 43.5%。以 812 個樣

本數推算，將可信度（confidence level）設於 95%，百分比的抽樣誤差約在正或負 

3.44% 以內。調查結果摘要如下︰ 

（一）最期望財政預算增加哪方面的公共開支。首先，當被問及如果財政預算

可以增加公共開支，他們最期望增加哪方面的開支時，最多受訪者回答的是「醫療」

（24.9%），然後依次是「老人福利」（16.9%）、「教育」（16.5%）和「房屋」

（14.3%）（見表一）。換言之，市民期望增加公共醫療開支明顯地較其他方面的期

望為高。 

（二）最期望財政預算寬減哪方面的稅項。當被問及最期望財政預算可以寬減

哪些稅項時，有明顯較多受訪者期望寬減「薪俸稅」（42.1%）及「差餉」（35.5%）

（見表二）。 

（三）最期望財政預算調高哪方面的稅務減免。此外，最多受訪者期望財政

預算調高「個人免稅額」（33.6%），其次是「供養父母免稅額」（23.0%）和「子女

免稅額」（17.1%）（見表三）。 

（四）政府應該採取哪一項紓解民困的措施。當被問及如果今年政府財政有一

定的盈餘，政府應該採取那一項紓解民困的措施時，最多受訪者提及的是「補貼市民

的電費、水費」（29.8%）和「學澳門直接向市民派錢」（25.4%），然後是「減稅或退

稅」（19.7%）和「額外發放老人生果金」（10.1%）（見表四）。可見補貼市民的電費、

水費是現時較多市民期望政府應採取的紓解民困措施，而亦有不少市民期望政府「學

澳門直接向市民派錢」。 

（五）對現時物價上升帶來的負面影響。現時物價上升，對市民的日常生活帶
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來一定的負面影響。調查結果亦顯示，有 31.3%的受訪者表示物價上升對他們的日常

生活帶來「好大影響」，表示「幾大影響」的則有 32.5%，而感到沒有負面影響的只

有 3.9%（見表五）。簡言之，物價上升的問題已對大多數市民造成不同程度的負面

影響。 

（六）不同社會階層對物價上升的態度。這次調查亦詢問了受訪者的主觀社會

階層認同，結果發現，有 39.6% 認為自己屬於「中層」，33.4% 及 16.9% 表示屬於

「中下層」及「下層」，認為自己屬於「中上層」或「上層」的則共有 8.4%（見表

六）。不同社會階層人士大都表示物價上升對他們帶來負面影響，惟程度上明顯有差

異。社會階層認同越高的人士，受到的負面影響明顯較社會階層認同較低的人士為

小。（見表七）。 

（七）不同社會階層對財政預算的期望。至於不同主觀社會階層對財政預算的

期望，中上層／上層認同者傾向期望政府增加有關「教育」方面的開支（26.5%），有

較多社會中層認同者期望政府增加有關「房屋」的開支（16.3%），而社會階層認同較

低人士，則較傾向期望增加「社會福利」的開支（13.8%）（見表八）。在稅項寬減方

面，有較多的社會中層認同者期望財政預算能寬減「薪俸稅」（50.3%）；中下層／下

層認同者較其他社會階層認同者更傾向期望寬減「差餉」（38.6%）；而中上層／上

層認同者則傾向期望寬減「利得稅」（13.2%）（見表九）。此外，社會階層認同較高

的人士，較期望財政預算能調高「個人免稅額」；中上層／上層認同者對調高「供樓

利息扣除上限」亦有較高的期望；而中層及中下層／下層認同者則較傾向調高「供養

父母免稅額」及「子女免稅額」（見表十）。在紓解民困措施方面，中上層／上層認

同者較傾向期望財政預算能「減稅或退稅」，而較少認同採取「補貼市民電費、水

費」的措施；他們當中認為政府應「額外發放綜援金」的比例也較其他社會階層認同

人士為高。相反，社會下層和中下層認同者，則較期望政府「學澳門直接向市民派

錢」（見表十一）。 

 

 

中大香港亞太研究所電話調查研究室 

二零一一年二月一日 

 

 

傳媒查詢：中大香港亞太研究所研究助理教授羅智健（電話：2696 1396）、副研

究員林杰博士（電話：2696 1322）、副研究員葉天生先生（電話：3929 3005）或

項目研究主任沈國祥先生（電話：2603 6891）。 
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附表 

 

表一：「財政預算案將於下月公布，如果財政預算案可以增加公共開支，你最期望增加以 

  下邊方面嘅開支呢？」【只選一項】 

 頻數 百分比 

醫療 202  24.9   

老人福利 (如護老服務等) 137  16.9   

教育 134  16.5   

房屋 (如增建公屋) 116  14.3   

社會福利 (如綜援、扶貧等) 78  9.6   

交通運輸 55  6.8   

環境保護 36  4.4   

基建 30  3.7   

其他 16  2.0   

反對增加公共開支 1  0.1   

唔知道╱好難講 7  0.9   

總計 812  100.0   

 

表二：「如果財政預算案可以寬減稅項，你最期望寬減以下邊方面嘅稅項呢？」 

【只選一項】 

 頻數 百分比 

薪俸稅 342  42.1   

差餉 288  35.5   

樓宇印花稅 49  6.0   

利得稅 39  4.8   

煙酒稅 32  3.9   

反對寬減／唔應該減稅 8  1.0   

其他 6  0.7   

唔知道╱好難講 48  5.9   

總計 812  100.0   
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表三：「你最想財政預算案調高以下邊啲稅務減免呢？」【只選一項】 

 頻數 百分比 

個人免稅額 273  33.6   

供養父母免稅額 187  23.0   

子女免稅額 139  17.1   

供樓利息扣除上限 72  8.9   

個人進修開支扣除上限 58  7.1   

供養傷殘人士免稅額 42  5.2   

其他 7  0.9   

沒有 7  0.9   

唔知道╱好難講 27  3.3   

總計 812  100.0   

 

表四：「如果今年政府財政有一定嘅盈餘，你認為政府應該採取以下邊一項紓解民困嘅措 

  施呢？」【只選一項】 

 頻數 百分比 

補貼市民嘅電費、水費 242  29.8   

學澳門直接向市民派錢 206  25.4   

減稅或退稅 160  19.7   

額外發放老人生果金 82  10.1   

凍結或減低政府服務收費 68  8.4   

額外發放綜援金 31  3.8   

其他：同時額外發放綜援金及生果金 4  0.5   

其他：興建公屋／復建居屋 2  0.2   

其他：紓解房屋供應問題 2  0.2   

其他：公屋減租 1  0.1   

其他：回購東西隧 1  0.1   

應先儲起來／不應"派糖" 3  0.4   

唔知道╱好難講 10  1.2   

總計 812  100.0   
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表五：「物價上升對你日常生活帶嚟幾大嘅負面影響呢？係好大、幾大、少少，定係冇影

響呢？」 

 頻數 百分比 

冇影響 32  3.9   

少少影響 258  31.8   

幾大影響 264  32.5   

好大影響 254  31.3   

唔知道／好難講 4  0.5   

總計 812  100.0  

 

表六：「當講到你屋企係邊一個社會階層人士嘅時候，你又會認為你屋企屬於下層、中下 

  層、中層、中上層，定係上層人士呢？」 

 頻數 百分比 

下層 137  16.9  

中下層 270  33.4  

中層 320  39.6  

中上層 65  8.0  

上層 3  0.4  

唔知道／好難講 14  1.7  

總計 809  100.0  

 

表七：物價上升對不同社會階層的負面影響（%） 

 下層／ 

中下層 

中層 上層／ 

中上層 

無影響 2.2 4.1 13.4 

少少影響 26.9 35.7 46.3 

幾大影響 30.4 36.1 28.4 

好大影響 40.5 24.1 11.9 

(樣本數) (405) (319) (67) 
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表八：不同社會階層對財政預算的期望：最期望財政預算增加的公共開支（%） 

 下層／ 

中下層 

中層 上層／ 

中上層 

    

醫療 24.3 25.6 25.0 

老人福利 16.5 17.5 10.3 

教育 16.0 15.9 26.5 

房屋 14.7 16.3 4.4 

社會福利 13.8 4.7 8.8 

交通運輸 5.9 8.1 5.9 

環境保護 3.4 4.7 8.8 

其他 4.7 6.6 10.3 

唔知道／好難講 0.7 0.6 0.0 

(樣本數) (407) (320) (68) 
    

 

表九：不同社會階層對財政預算的期望：最期望財政預算寬減的稅項（%） 

 下層／ 

中下層 

中層 上層／ 

中上層 

    

薪俸稅 35.9 50.3 44.1 

差餉 38.6 32.8 30.9 

利得稅 5.2 2.8 13.2 

樓宇印花稅 5.4 7.2 4.4 

煙酒稅 4.7 3.1 2.9 

其他 1.5 1.2 3.0 

唔知道／好難講 8.8 2.5 1.5 

(樣本數) (407) (320) (68) 
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表十：不同社會階層對財政預算的期望：最期望財政預算調高的稅務減免（%） 

 
下層／ 

中下層 
中層 

上層／ 

中上層 

    

個人免稅額 30.5 36.3 42.6 

供養父母免稅額 23.6 23.1 17.6 

子女免稅額 17.7 18.4 11.8 

供樓利息扣除上限 8.6 7.2 16.2 

個人進修開支扣除上限 7.1 7.2 5.9 

供養傷殘人士免稅額 5.4 5.0 4.4 

其他 2.5 1.2 0.0 

唔知道／好難講 4.7 1.6 1.5 

(樣本數) (407) (320) (68) 
    

 

表十一：不同社會階層對財政預算的期望：政府應採取的紓解民困措施（%） 

 
下層／ 

中下層 
中層 

上層／ 

中上層 

    

補貼市民嘅電費、水費 30.5 31.6 16.2 

學澳門直接向市民派錢 28.5 23.1 17.6 

減稅或退稅 15.2 22.2 35.3 

額外發放老人生果金 11.8 7.8 10.3 

凍結或減低政府服務收費 7.4 10.0 8.8 

額外發放綜援金 3.7 2.5 10.3 

其他 2.5 0.6 1.5 

唔知道／好難講 0.5 2.2 0.0 

(樣本數) (407) (320) (68) 
    

 

 

 

 

 

（完） 

 


